

海南开展新冠重点人群健康调查

重点人群为年满65周岁及以上老年人，调查内容为患有基础疾病等情况

本报海口12月10日讯（记者马珂）近日，海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部成立调查小组，向全省印发《海南省新冠重点人群健康调查方案》，从12月9日起，在全省开展新冠重点人群健康调查。

据了解，此次调查重点人群范围

是：2022年11月30日（含）前年满65周岁（即1957年11月30日（含）前出生）及以上常住老年人（指本省户籍老年人及居住半年以上非本省户籍老年人）；2022年11月30日（含）前年满65周岁（即1957年11月30日（含）前出生）“候鸟”人群（在调查期间已在海南居住1个月以上、半年以下的非本省户籍老年人）。

调查内容为患有基础疾病（包括冠心病、脑卒中、高血压、慢性阻塞性肺疾病、糖尿病、慢性肾病、肿瘤、免疫功能缺陷等）情况，以及是否失能的情况，新冠病毒疫苗接种情况。

海南要求各县（市、区）通过分析个人健康档案、老年人健康管理服务、电话调查和入户调查等多种形式，开展重点人群健康调查，可充分利用疫情防控工作中已经建立的重点人群台账信息。对电话调查失访人员、失能老人、80岁以上的高龄老人、行动不便老年人等特殊调查对象，可以开展入户调查，了解其健康状况，及时做好信息登记。对养老院等老年人较为集中的重点机构，要指导内设医疗机构或医护人员对老年人健康状况进行登记，无内设医疗机构或医护人员的，可与辖区的医疗卫生机构建立协作机制并开展登记。

省人民医院疾控专家：奥密克戎变异株毒力减弱 可防可控可治

本报海口12月10日讯（记者马珂）12月10日，省人民医院院感科部长、感染病医学中心副主任吴彪在接受海南日报记者时表示，国际和国内监测数据证实，新冠病毒奥密克戎变异株及其进化分支的致病力和毒力相比原始株和德尔塔等变异株明显减弱，希望广大群众不用恐慌，它是可防、可控也可治的。

吴彪介绍，当下流行的奥密克戎变异株，与既往的原始株和其他

变异株相比，传播力强了，但是致病力明显减弱。原始株和去年的德尔塔毒株引发肺炎的比例达到一半以上甚至60%以上，患者都有不同程度的肺部表现。奥密克戎变异株90%以上都表现为无症状感染或非常轻的症状，以上呼吸道症状为主。截至目前，奥密克戎变异株的毒力明显减弱，非常接近季节性流感，希望广大群众不用恐慌，孕妇、儿童、老人和免疫缺陷人群需要格外注意防护。

防范奥密克戎变异株，个人防护应该注意以下几点

1. 个人防护最重要的一项举措就是接种新冠疫苗。

2. 普通人群要做到勤洗手，外出时戴好口罩、常通风、不聚集。同时注重营养均衡、适当休息、合理运动，保持良好的心态。

3. 慢性基础疾病患者要按照医嘱坚持用药，气温骤降时，慢性呼吸疾病患者尽量减少外出。

4. 如果出现发热、咽痛、咳嗽等不适，家里有常备药物，尽可能在家里用药治疗，做好健康监测；重症高风险人群出现持续高热不退、呼吸困难等情况，要及时到医院就诊，避免病情加重。

制图 杨干懿

H 禁塑进行时

我省持续推进
电商平台禁塑
一批电商平台禁塑获奖励

本报海口12月10日讯（记者罗霞）12月10日，“绿动自贸港 禁塑我先行”2022海南省电商平台禁塑工作宣传推广活动总结仪式在海口举行，2021—2022年度海南电商平台禁塑工作先进集体和先进个人奖励名单揭晓，一批单位和个人获奖励。

该活动今年9月启动，深入挖掘在2021—2022年度电商平台禁塑工作中作出重要贡献的相关单位及个人，并由省内从事禁塑工作的专家组成评审团，对各单位报送的优秀案例和工作成果进行评审，通过“专家打分+网络投票”方式确定最终奖励名单。

获得先进集体称号的单位共6家，分别是海南邦达供应链科技有限公司（京东物流海南区域）、海南省塑料行业协会、三亚京东佳禹贸易有限公司、海南韵必达快递有限公司（韵达快递）、浙江淘宝网络有限公司（淘宝）、海南禁塑产学研促进会。获得先进个人称号的个人共5名。同时，该活动对积极参与禁塑宣传推广工作的相关协会、企业、个人给予鼓励奖励。

省商务厅相关负责人表示，电商平台禁塑工作非一日之功。协会要对会员企业加强宣传动员，让更多企业提高环保意识，主动加入电商平台禁塑工作；电商平台企业要形成内部工作机制，形成日常巡查工作制度，对平台入驻商家进行定期提醒，禁止一次性不可降解塑料制品向海南销售；外卖平台、社区团购企业在配送环节要把好关，禁止使用一次性不可降解塑料制品；寄递企业要减少寄递环节一次性不可降解塑料制品使用，推广使用可循环、可降解快递包装制品。

首届三亚南山大学生
园林设计竞赛落幕

本报三亚12月10日电（记者李艳玫 特约记者陈文武）12月10日，2022首届三亚南山大学生园林设计竞赛在三亚南山文化旅游区举行颁奖典礼。10所高等院校的21支队伍从全国66所院校85支队伍中脱颖而出，围绕“山海传承 胜境寻真”主题，比拼创意“金点子”。

据介绍，本次竞赛启动以来，吸引了全国66所高校586名大学生报名参赛。参赛者根据三亚南山文化旅游区指定场地特点，结合生态学原理和三亚南山文化旅游区人文资源进行作品设计。

专家评委以作品完整性、理念和方法、场地现状分析、景观设计、作品创新、作品实施性、绘图效果等七个方面作为评审标准，对参赛作品进行评审。最终评选出评委会大奖1名，一等奖4名、二等奖5名、三等奖5名、评委提名奖6名、最佳指导教师奖1名和优秀指导教师奖及优秀指导教师提名奖各4名等奖项，总奖金为38万元。



沉浸式体验“智慧工地”

12月9日，由省住建厅主办的2022年度海南省建筑施工质量安全管理标准化暨智慧工地观摩会在海口举行，来自省国资委、省住建厅等300余位代表参加观摩会。

走入观摩会的VR体验馆，体验者戴上安全帽，手拿模拟器，可沉浸式体验智慧工地数据决策系统，了解项目信息化管理、智能化管理的先进做法。

据了解，该系统通过智慧工地大数据、无人机、AI等核心技术，实现可视化监控，识别动态违规事件及危险源感应并实时广播警报，让管理更加智能化。

↑观摩人员通过系统实时查看施工画面。
→观摩人员现场交流施工技术。

文/本报记者 孙慧
图/本报记者 袁琛

省生态环境厅总工程师全占军： 讲好人与自然和谐共生的“海南故事”

H 聚焦COP15中国角“海南日” 讲好海南生物多样性故事

本报海口12月10日讯（记者周晓梦）《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（以下简称COP15）第二阶段会议7日在加拿大蒙特利尔开幕。作为参会的海南省代表团成员，省生态环境厅总工程师全占军将在海南边会上以“全球热带岛屿生物多样性保护的海南经验”为题，推介海南生物多样性保护成效，讲述人与自然和谐共生的“海南故事”。

“我们希望通过本次参展办会，落实习近平总书记考察海南重要讲话精神，向全球展示中国国家公园建设和生物多样性保护的丰硕成果。”近日，全占军在接受采访时说，在边会现场，他将围绕海南生物多样性现状、近三十年来海南在生物多样性保护方面采取的行动以及

制度、执法、技术等方面对生物多样性保护进行明确部署。

守着青山，换来金山。在生态产品价值实现工作上，我省积极探索生物多样性保护与社区可持续发展协同推进机制，形成了一批相对成熟的“海南经验”。全占军提到，我省大力发展战略性新兴产业，形成一批国际知名农产品品牌；大力发展乡村旅游和康养产业，壮大生态旅游、特色民宿、休闲农业等产业；充分保护少数民族特色文化，鼓励发展黎族苗族等少数民族文化产业；通过生态搬迁、生态补偿、转移支付、生态教育、科普宣传等方式，提高居民生活幸福感和保护环境意识。

“此外，我省也高度重视少数民族民俗文化和非物质文化遗产的保护。”全占军说，近年来，如黎族织锦、树皮布等少数民族传统文化均得到保护与发展。

着眼未来，全占军指出，海南将积极推动将生物多样性保护纳入各

地区、各有关领域国民经济发展规划，加快推进生物多样性保护地方立法，完善生物多样性保护相关政策措施，比如完善生态环境损害赔偿制度、禁渔制度等。持续优化生物多样性保护空间格局，逐步完善以国家公园为主体的自然保护地体系，持续深化迁地保护体系建设与生物遗传资源利用，重点关注生物安全预警与防控，推进山水林田湖草沙海一体保护与修复。

同时，不断健全生态产品价值实现机制，规范生物多样性友好型经营活动，加大生物多样性保护宣传教育力度，加强全民生物多样性保护意识。持续加强生物多样性调查监测与评估体系建设，推进相关领域深层次的国际交流与合作。

“在本次边会上，我们还将简要阐述海南自贸港的建设发展规划，从政策友好、前景广阔和环境优美等层面吸引、邀请越来越多的国际友人共襄海南美好未来。”全占军说。

第三期 海南旅游消费券发放 可用券OTA平台增至6家

本报海口12月10日讯（记者刘晓惠 通讯员李艺娜）海南日报记者12月10日从省旅文厅获悉，我省第三期旅游消费券已在云闪付平台正式面向全国发放，将进一步活跃海南旅游消费氛围，为海南冬季旅游市场“添把火”。

12月10日起，头部OTA平台飞猪将加入消费券使用平台队列，成为海南旅游消费券线上承兑平台的一大主力。这意味着消费者通过云闪付平台领取消费券后，可在飞猪、携程、同程、马蜂窝、途牛、去哪儿等6大OTA平台使用，海南冬季游更加便利舒心。

据了解，海南自10月下旬面向全国游客发放价值5300万元的海南旅游消费券，活动开展以来好评不断，领券游玩的游客数量远超预期，其中岛外游客占比76%，大额消费券承兑情况可观。消费券覆盖省内酒店和A级景区。

澄迈携手唯品会 派发百万元消费券

本报金江12月10日电（记者高懿）12月9日，海南日报记者澄迈县商务局获悉，为进一步释放消费潜力，促进消费持续恢复，该局联合特卖电商唯品会开展“年终惠民 约惠澄迈”活动，预计派发总计120万元的消费券。

本次“年终惠民 约惠澄迈”活动将分为三期开展，领券及活动时间分别为12月10日、12月20日和12月30日的10时至24时。消费者可在唯品会APP搜索“澄迈消费券”“海南消费节”“约惠澄迈”等进入活动专题页面，领取最多1张政府消费券，1张唯品会平台优惠券。其中，政府消费券面额分为满200元减50元、满300元减50元、满400元减50元和满500元减50元四种。

据了解，政府消费券及唯品会平台券适用于唯品会平台自营非海淘商品，覆盖服装、美妆、运动户外、鞋包、手表配饰、家电家纺等众多品类，优惠力度大、商品选择丰富。此外，唯品会还将结合澄迈当地特色文化打造站内活动专区，为消费者带来更多惊喜。

“今年以来，澄迈开展丰富多样的促消费活动，持续推动经济回暖。”澄迈县商务局有关负责人表示，澄迈将以此活动为契机，促进消费平稳增长，提升居民群众的幸福感、获得感。

海口优化调整首批 112条公交线路

本报海口12月10日讯（记者郭萃）12月10日起，海口正式实施首批112条优化调整公交线路，并开展为期15天的免费乘车活动，同时12月25日至2023年12月24日将实行换乘优惠政策，让市民出行更便捷舒适安全。

据介绍，本轮公交线网规划重点围绕客运走廊重塑公交线网结构，着力解决线路过度重复、过长、过绕等问题，构建“骨干线+接驳线为主体、多样化线路为补充”的新线网模式。

在12月10日首批落实执行的112条中心城区公交线路中，新增线路17条，优化调整线路43条，保留线路40条，取消线路12条。

记者了解到，为配合公交线网规划实施，鼓励引导市民选择公交出行，12月10日至24日期间，全市常规公交线路将免费乘坐，为期15天。12月25日至2023年12月24日实行换乘优惠政策，即市民在1小时内换乘可减免1元。

此外，第二批优化调整的74条公交线路，计划在2023年一季度完成实施。届时，海口将建立以常规公交为主体，定制、通勤、动态公交、微循环公交为补充的多样化公交出行体系，切实提高公交分担率和吸引力。



（扫码查看海口首批112条优化调整公交线路）

海口首个 区级旅游服务中心投用

本报海口12月10日讯（记者计思佳 特约记者陈创森 通讯员蔡翔任）海南日报记者12月9日从海口市秀英区获悉，秀英区旅游服务中心已投入使用。该中心位于假日海滩景区，系海口首个区级旅游服务中心，内部规划了咨询服务、游客休息区、旅游资源展示区、母婴室等多个区域，并兼顾志愿者服务站、户外劳动服务站、党建中心等多个功能。

9日上午，记者走进秀英区旅游服务中心看到，两位外地游客正在咨询台前向志愿者询问值得去的景点。服务中心内部可看到整齐地摆放着桌椅，可供游客休息。内部还配有空调、微波炉、饮水机、充电宝、医药箱等设备。中心内还有一个隔间作为母婴室，里面摆放着婴儿护理台、哺乳椅、置物台等设施。

秀英区旅文局相关负责人介绍，希望将旅游服务中心打造为推介秀英区旅游资源的阵地，展示城市文明的窗口，吸引更多市民游客前来休憩打卡。